

2

寻梦马耳他



○作者：杨文

意大利威尼斯的浪漫与魅力不仅在于城市纵横交错的河道，还在于沿河的临街店面出售的全是各具特色的工艺品，而且绝无重复。

热爱艺术又具商业头脑的艺术家们一边在租来的门面里创作，一边把作品挂在墙壁上展销，游客不仅可以亲眼看到一件作品的诞生，还可以根据喜好带回一件世界上独一无二的作品作为纪念。

秋日的斜阳照着一排十二生肖的水晶挂件，晶莹剔透，熠熠生辉。走了大半天路的王刚正欲转过街角回旅馆，突然看见这样的中国元素，不由心里一动：难道在这里还会遇上国内来练摊儿的艺术家？

王刚推开玻璃门，一头银发映入眼帘。这不是一年多没联系的博士生导师翟施民吗？

翟施民先是一愣，随即浮起长辈常有的微笑，仿佛一直在等待来人：“今早喜鹊就在窗外闹，果然是他乡遇故知，呵呵！”

这倒搞得王刚很尴尬，不知该为老师的处境高兴还是难过。

“老师，我听说您突然辞职了，周末赶去看你，听说你和师母移民马耳他了，不料在这里……”他感到很好奇，却不知该怎么表述。

“你是不是想说 I 怎么突然在威尼斯冒出来，又改行了呢？”看见当年得意弟子躲闪的目光，翟施民忍不住打开了话匣子。

曾在北方某工业大学任教的翟施民是中国材料学的专家。前年的这个时候，校方在翟施民所在学院搞教授治校的试点，早年从牛津大学毕业的他迂腐了一回，面对全院教师和考评委员，洋洋洒洒地演讲了 15 分钟，中心意思是假若他当院长，将为同学们提供友好竞

争、自由探索的气氛，让他们有藐视一切权威的气概。

如雷的掌声虽然宣告他以高票领先，但任命书迟迟没下来。后来组织上找他谈话了，问他“自由探索、藐视权威”会把领导置于何种境地……

校方说，如果他收回施政纲领，可以给个副院长干。但他不领情，反而觉得自己受了莫大委屈，有种上当受骗的感觉。

这话传到上面，留给他的选择就不多了：要么夹着尾巴做人，要么走人。

他也挺倔，想想自己已到花甲之年了，一辈子都在看别人脸色，活得够窝囊。现在，他不想再忍气吞声，和老伴商量后，决定辞职，移民马耳他。

马耳他有“地中海心脏”之称，人口 40 多万，面积 316 平方公里，是世界闻名的旅游胜地。由于它属英联邦成员，良好的英语环境令融入社会和与人沟通变得轻而易举，作为永久居留，还可以获得免签证进入德国、法国、意大利、荷兰、瑞典等 25 个欧盟国家的待遇。

真正打动翟施民的，是马耳他的各种福利和救助保障政策。在医疗设施和服务方面，马耳他被世界健康组织列为世界第五位，而且移民不需要投资，只需给中介 13 万元人民币手续费，6 个月至 9 个月就能成行。这对患有多处老年病且没有多少积蓄的他，确实具有巨大诱惑力。

但当翟施民进入马耳他的首都瓦莱塔，还在为欧洲艺术之城的精致激动时，就发现中介不知有意还是忽略，拿着永久居留身份的他居然不被允许在马耳他受雇，而且未经批准不得在当地经商，只可以去欧盟国家工作和经商，享受欧盟居民的待遇和福利。

更恼火的是，他每年要缴纳不低于 4192 欧元(约合 4.2 万元人民币)的税款，还必须在马耳他租一间房屋，每年租金不得低于 4193 欧元才能维持绿卡身份。

本来是冲低生活成本移民的，现在飞来一大笔横债，让翟施民差点吐血。回去是没脸见人了，好在他从小喜欢水晶制作，到欧洲游历一番后，便在威尼斯租了一间 15 平方米的门面，开始了第二次创业。

“老师，您身体不好，在国外这么辛苦，不如回国算了。至少我现在是系主任，有些话还是说得上的。”想不到白发苍苍的博导如此艰辛，王刚很难过。

“虽说身体上累一点，但无风无浪海之烦恼，也无需在拍马屁、走后门、违心表态上损伤脑细胞，反而活得更轻松、更安宁！”翟施民说着，哈哈大笑起来。

奥玛：圣战假期

22

随着时间的流逝，我们的生活变得更加奇怪了。父亲想把圣战和那些在生活中迷失方向却渴望战争的人联系在一起，而不是让那些追求寻常生活中的快乐的人来参加圣战。虽然参加圣战的人中有些只是临时性的，他们来阿富汗只是度一个“圣战假期”，不过多数士兵都很快就迷上了圣战战士的生活。他们相信对于穆斯林而言，圣战是最圣洁的事情，因而向往暴力圣战。他们希望能把生命献给真主，使生命具有崇高的意义。

我和我的兄弟们在喀土穆的时候养了很多小狗，那是我们的宠物。来阿富汗之后，自从诺瓦拉赫毛拉送给我一只小狗波比后，我们养的狗就越来越多了。

我们搬到坎大哈之后不久，我听说父亲的训练营里很复杂，有人在测试致命性生化武器。

有一天，我正和一条母狗还有几只小狗嬉戏，突然几个士兵跑来找我，向我借小狗。我不想借给他们，可又觉得他们是想养宠物，就让他们把小狗带走了，还让他们一定要在小狗需要喂奶之前送回来。

后来，他们常找我借狗，我很好奇，想知道他们把狗带到哪里去了。那时候，我已经在阿富汗住了好几年，发现这里很少有人喜欢狗。实际上，多数阿富汗人都看不起狗，认为狗是有害的，很多人一想起狗就会联想到老鼠。一看到小狗，他们就想一枪把它杀掉。在这个世界里，大家绝没有我所听说的西方人对宠物的感情。

很快，一个朋友就坦白说，我们喜欢的小狗已被贡献给圣战事业了。父亲的士兵把我们的小狗当成实验对象，让它们吸毒气，以此来测试毒气致死的时间。

听说这件事后，我非常震惊。我哭了，可是父亲和他的下属绝不会因为任何事而停下来。他们告诉我，他们必须进行测试，而小狗就是最好的测试对象。之后，我不再接触刚出生的小狗，因为当我盯着它们的眼睛时，就意识到它们马上要死了，只是它们还不知道罢了。我离开阿富汗的时候，他们还在进行毒气测试。

“小狗事件”过后，我意识到父亲选择的事业最终只会给大家带来痛苦、失望和死亡，便更加疏远了父亲。实际上，那些小狗痛苦的样子让我无比难过，我只好把那样的场景放到了大脑的最深处。

GROWING UP
BIN LADEN



本·拉登传

○作者 简·萨森(美) 金城出版社

那时我的情绪很不稳定，就像正在经历一场暴风雨一样。我认识到，只有独立自主，找到一个合适的新娘，建立自己的家庭，我才有可能得到幸福。1998 年 3 月的一天，我满 17 岁了，那是一个很重要的日子，因为我一直觉得自己应该在 17 岁的时候结婚，就像我的哥哥阿卜杜拉那样。阿卜杜勒·拉赫曼和萨阿德也想结婚了。

然而，在经历过一次失败的苏丹寻妻之旅后，我还是孤身一人，又回到了母亲和兄弟姐妹身边。他们也很欢迎我回来。看起来好像所有的人都很想我，这出乎我的意料。回来以后，我仍很想离开阿富汗，于是我开始考虑尽快找借口出门。

时间飞逝，我和父亲的一些苏联战争老兵的关系变得比和兄弟们的关系还要好。我从喀土穆回来的时候，好朋友塞赫尔吕看到我特别开心。他甚至同意让我练习开车，我平时是很少有机会练习开车的。我坐到驾驶员的座位上，塞赫尔吕坐在我旁边，让我小心一点。上次是他开的车，那些糟糕的路把车的方向盘都弄坏了。塞赫尔吕非常有耐心，他指导着我，让我一路开到了坎大哈，还教我在单行道上开车，帮我看周围有没有驴车和马车。总之，他对我就像一个父亲对待自己的儿子一样。尽管战争和极端贫困已经让阿富汗人民的生活大不如前，但在很多方面，坎大哈仍然是一个迷人的城市。

可是，这样开心的日子不久就结束了。之后发生了一件事，让我们离人间地狱又近了一步。

副刊

电话：65233688

洛阳网——洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互联，共同构成洛阳主流新闻传播大阵营。
●权威的网上新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、拍大奖、交网友、上驾校、抢饭票券……以本地优质的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。
●每天 20 万人次的访问量，海量动感的多媒体方式，为您打造推广宣传的新平台。
●洛阳第一季新闻电子杂志《读客》免费下载，一册在手，风尚随行，让“阅读”成为“快速”的享受。
●Wap 网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机直连上网，随时随地，轻松掌握最新资讯。

洛阳晚报 第一季新闻电子杂志《读客》免费下载
www.lyd.com.cn